

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Σε αναζήτηση νέας λύσης για την αντιμετώπιση του μείζονος προβλήματος του ιδιωτικού χρέους και ειδικότερα των οφειλών προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία που δημιουργήθηκαν λόγω της πανδημίας, η οποία εξακολουθεί να επελαύνει, βρίσκεται η κυβέρνηση. Σύμφωνα με πληροφορίες από τις Βρυξέλλες, Αθήνα και θεσμοί έχουν ξεκινήσει συζητήσεις σχετικά με την αύξηση του αριθμού των δόσεων με τις οποίες επιχειρήσεις και νοικοκυριά θα κληθούν να αποπληρώσουν από το 2022 τα κορωνοχρέη. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι οι συζητήσεις εξελίσσονται και στόχος είναι οι αποφάσεις να οριστικοποιηθούν τον προσεχή Μάιο ή τον Ιούνιο κατά τη μετάβαση της χώρας στην επόμενη ημέρα μετά την πανδημία και ενόψει της έναρξης σχεδιασμού του Προϋπολογισμού του 2022. Με τα σημερινά δεδομένα, η βάση των 48 δόσεων θα παραμείνει. Από εκεί και πέρα, σχεδιάζεται

αυτή τη στιγμή στο τραπέζι το ενδεχόμενο διαγραφής οφειλών για χρέη που δημιουργήθηκαν εν μέσω πανδημίας». Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, **Θόδωρος Σκυλακάκης**, ερωτηθείς σχετικά, ανέφερε ότι «ούτε τα χρήματα έχουμε, ούτε από πλευράς δικαιοσύνης θα ήταν σωστό. Είναι μεγάλο το πλήγμα για να ακολουθήσουμε παλιές τακτικές. Είναι διαφορετικό η ενίσχυση από τη διαγραφή». Οικονομολόγοι, πάντως, επισημαίνουν ότι απόφαση για διαγραφή του χρέους της πανδημίας θα μπορούσε να ληφθεί μόνο σε κεντρικό επίπεδο, δείχνοντας προς την πλευρά της Κομισιόν.

Θεωρείται βέβαιο ότι θα γίνει παζάρι και θα υπάρξουν αμοιβαίες υποχωρήσεις μεταξύ των δύο πλευρών για τον τελικό αριθμό δόσεων, ενώ θα ληφθούν υπ' όψιν εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια, προκειμένου κάποιος οφειλέτης να κερδίσει περισσότερες δόσεις. Ωστόσο, όσο αυξάνεται ο αριθμός των δόσεων, τόσο θα αυξάνεται και το επιτόκιο. Πηγές του οικονομικού επιτελείου αναφέρουν ότι οι επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα θα βοηθηθούν άμεσα και με το φορολογικό κουπόνι που θα τους δοθεί μέσω του προγράμματος πάγιων δαπανών, για να συμψηφίσουν τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις τους.

Με την αγορά να μετρά πληγές, τις ληξιπρόθεσμες οφειλές στην εφορία μόνο το 2020 να ανέρχονται σε σχεδόν 6 δισ. ευρώ, τα οικονομικά επιτελεία σε εθνικό και πανευρωπαϊκό επίπεδο να έχουν αποκλείσει «κούρεμα» των κορωνοχρεών, όπως ζητούν οι εκπρόσωποι του επιχειρείν, και τον κίνδυνο να κλείσουν δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις να είναι ορατός, η κυβέρνηση φαίνεται ότι επιδιώκει στις επαφές με τους θεσμούς να καταφέρει να «κερδίσει» ένα νέο βελτιωμένο σχέδιο ρύθμισης για

για τη διόγκωση του ιδιωτικού χρέους να αποφευχθεί ή τουλάχιστον να είναι σε επίπεδα τα οποία να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε», δήλωσε σε συνέντευξή του ο υπουργός Οικονομικών, Χρ. Σταϊκούρας.

Τι ισχύει σήμερα

Σε 24 έως 48 μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από τον Ιανουάριο του 2022, μπορούν να εξοφληθούν οι αρρυθμιστες οφειλές προς τη φο-

Τα σενάρια που βρίσκονται στο τραπέζι της διαπραγματεύσεως κυβέρνησης - Κομισιόν για τον αριθμό των δόσεων, που μπορεί να φτάνουν και τις 100. Η τελική απόφαση θα «κλειδώσει» τον Μάιο

ΤΑ ΧΡΕΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

Τι συζητούν Αθήνα - Βρυξέλλες για τη ρύθμισή τους



να υπάρξει μια κλιμάκωση των δόσεων, από 72 έως και 100, ανάλογα με το ύψος του χρέους που έχει κάθε φυσικό και νομικό πρόσωπο και σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες συσσωρευμένες υποχρεώσεις του, όπως τυχόν δάνεια που εξυπηρετεί.

«Κούρεμα»

Την ίδια ώρα, η αγορά πιέζει για «κούρεμα» οφειλών και διαγραφή του ιδιωτικού χρέους που δημιουργήθηκε εν μέσω πανδημίας. Μάλιστα, θεσμικοί φορείς προτείνουν να υπάρξει «κούρεμα» ενός μέρους των χρεών των επιχειρήσεων προς το Δημόσιο και τις τράπεζες, αντί της παράτασης των υποχρεώσεών τους στο μέλλον, όπως ισχύει σήμερα. Στο οικονομικό επιτελείο απορρίπτουν ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Ο υπουργός Οικονομικών, **Χρήστος Σταϊκούρας**, έχει δηλώσει κατηγορηματικά ότι «δεν βρίσκεται

την εξόφληση των κορωνοχρεών, που θα αφορά περισσότερες δόσεις από τις 24 έως 48 μηνιαίες δόσεις που προβλέπονται σήμερα. Ηδη η Εθνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, στο πλαίσιο της επόμενης ημέρας, επιμένει ότι «θα πρέπει πλέον να κοπάζουμε εκ νέου και το ζήτημα της διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους, καθώς αυτό θα είναι ένα από τα μεγάλα αγκάθια».

Με τα κορωνοχρέη να κινούνται πάνω από τα 3 δισ. ευρώ και τους φόρους που έχουν μείνει απλήρωτοι από τις αρχές του 2020 έως και τον περασμένο Δεκέμβριο να ανέρχονται σε 5,685 δισ. ευρώ, το οικονομικό επιτελείο θέλει να αξιοποιήσει τις περισσότερες δυνατότητες που παρέχει στην οικονομία η δημοσιονομική ευελιξία που θα ισχύει και το 2022 και να ενεργοποιήσει, εφόσον λάβει το «πράσινο φως» από τους θεσμούς, μια ευρύτερη ρύθμιση για τις οφειλές της πανδημίας. «Παράθυρο» προς αυτή την κατεύθυνση ανοίγει και η ανακοίνωση της Κομισιόν για εφαρμογή δημοσιονομικής ευελιξίας και το 2022, όπου αναφέρεται ότι «καθώς θα αίρονται τα περιοριστικά μέτρα και θα ομαλοποιείται η οικονομική δραστηριότητα, τα κράτη-μέλη θα πρέπει να στραφούν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργήσε η κρίση, όπως η αύξηση του χρέους (δημόσιου και ιδιωτικού) και οι επιπτώσεις στην αγορά εργασίας».

Στο οικονομικό επιτελείο επισημαίνουν ότι το κρίσιμο στοίχημα κατά την επιστροφή στην κανονικότητα είναι τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις να ανασταθούν ακόμα περισσότερο.

«Ο στόχος είναι ο κίνδυνος που υπάρχει σε παγκόσμιο, πανευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο

ρολογική διοίκηση, που βαραίνουν τους πληγέντες από την πανδημία του κορωνοϊού και έχουν συσσωρευτεί κατά το πρώτο και το δεύτερο lockdown. Πρόκειται για χρέη που έπρεπε να είχαν τακτοποιηθεί κανονικά σε προθεσμίες που έληγαν εντός των περιόδων Μαρτίου-Ιουνίου 2020 και Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου 2020, αλλά οι πληρωμές τους είχαν ανασταλεί, καθώς οι προθεσμίες καταβολής είχαν παραταθεί μέχρι και τις 30 Απριλίου 2021. Για τις οφειλές αυτές είχε αποφασιστεί αρχικά η εναλλακτική λύση της τμηματικής καταβολής σε 12 άτοκες ή σε 24 έντοκες μηνιαίες δόσεις με την πρώτη δόση να ξεκινά τον Μάιο του τρέχοντος έτους.

Όσον αφορά τις αρρυθμιστες οφειλές προς την εφορία, οι οποίες έπρεπε να καταβληθούν κανονικά εντός της περιόδου Ιουλίου-Οκτωβρίου 2020, αλλά έμειναν απλήρωτες και καταστάθηκαν ληξιπρόθεσμες, η μόνη δυνατότητα ρύθμισης που υπάρχει αυτή τη στιγμή είναι η υπαγωγή τους στην ισχύουσα πάγια ρύθμιση που προβλέπει αποπληρωμή σε έως 12 έντοκες ή σε έως 24 έντοκες (με πιο υψηλό επιτόκιο) μηνιαίες δόσεις.

Για τις ήδη ρυθμισμένες οφειλές, έχει αποφασιστεί η αναστολή των εισπραξιών μηνιαίων δόσεων, όπως αναστάλη η μηνιαία δόση του Φεβρουαρίου για όλες τις ρυθμιστες οφειλές προς την εφορία, στις οποίες έχουν ενταχθεί νοικοκυριά και επιχειρήσεις που έχουν πληγεί άμεσα από την πανδημία, καθώς και οι εργαζόμενοι σε αυτές, οι συμβάσεις των οποίων έχουν ανασταλεί.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Οικονομικών
Χρήστος Σταϊκούρας